案例教学法在中职数学教学中的应用

黄爱军

(湖南省永州市工商职业中专)

摘 要 案例教学法是在教学实践中,利用真实的情境或事件,使学生在学习实践中产生积极的学习兴趣,并积极地参与到课堂学习和讨论中去,从而有效地提高学生的学习效果的一种教学策略。本文以中职数学教学为论述对象,简述在教学实践中如何有效地将案例教学应用到数学教学实践中去。

关键词 中职 数学 案例教学 应用

案例教学法在中职数学教学中的有效应用,需要教师在具体的教学实践中精心选择具体的学习案例,激发学生的学习兴趣和体验,使学生在对案例的学习和理解的过程中逐步地明确学习目标,进而使学生在对案例的自主探究和实践中,展开具体的模仿和实践,并在具体的学习实践中获得收获。传统的教学过程重在告诉学生应该如何做,做的内容既不实用,也无地味性,这种单调枯燥的学习方法在很大程度上损害了学生的类型,这种单调枯燥的学习方法在很大程度上损害了学生的类型,不身较差,枯燥乏味的教学过程难以有效地激发学生的学习热情。而案例教学法则改变了传统教学的弊端,在教学实践中对有人告诉你该怎么办,你必须按照自己的动手实践的过程中,乏味的学习变得生动而有趣味性。在具体的数学教学实践中如何将案例教学与数学教学有机结合,可采取如下策略:

1 精洗案例。激发学生的求知欲

在案例教学实践中,我们通过经典的教学案例的引用使学生在具体的学习实践中对数学学习产生积极的兴趣,在对数学知识的探索和观察的实践中,自觉地找到数学知识的共性和规律,从而使学生在学习实践中产生积极的学习和心理体验,提高学生的学习效果和能力。

案例一: 在学习"数列"知识的过程中,我们通过引入数学家高斯的算术案例来激发学生的求知欲。在高斯上小学四年级的时候,老师出了这样一道问题: 1+2+3+4···+99+100=?"在其他同学都在苦思冥想找不到答案的时候,高斯却只是稍微动了一下脑筋就想到了,你知道高斯到底用了哪种巧妙的算法嘛?请同学们试着挑战一下高斯的算术妙法。学生在看到这个案例的时候,第一时间想到的就是简便运算,从1加到100,一共一百个数,利用简便运算:首项与末项的和1+100=101;第二项与倒数第二项的和是2+99=101;第三项与倒数第三项的和是3+98=101······第五十项与第五十一项的和是50+51=101;一共有50组,因此,该式的和是101×50=5050。

随着学生的知识阅历的不断丰富,这个问题的解答并不困难,关键是学生在具体的学习实践中有没有有效地激发自身的学习兴趣,有没有积极地参与到学习实践中去,在学生的求和过程中,会不自觉地将等差数列的求和公式参悟出来,即首项加末项乘以相数的一半,但是具体的等差数列求和公式的计算还需要看奇偶项,学生在遇到偶数项的时候,能够使用上面的公式,但是通过下面的案例,学生会发现这个公式又不适用了。

案例二:泰姬陵坐落于印度的古都阿格,这里是17世纪时的莫卧儿帝国皇帝沙杰罕为纪念他的爱人所建,这所建筑气势雄伟壮观,由纯白色的大理石砌建而成,主体建筑让人心醉神迷,是世界七大奇迹之一。最令人惊讶的是陵寝以宝石镶饰,图案细致精美,令人叫绝,传说陵寝中有一个三角形图案,以大小相同的圆宝石镶饰而成,共有100层,奢靡之程度可见一斑,图案中的第一层到第二十一层一共有多少颗宝石?

这个题目也是求的等差数列的和,但是我们看到要求得的项是1,2,3……21,即前21项的和,学生在具体的学习实践中分析如下:第一项和最后一项的和是1+21=22;第二项和倒数第二项的和是2+20=22;第三项和倒数第三项的和是3+19=22……第十项和倒数第十项的和是10+12=22;最后还剩一项11。

很明显上述公式不适合本题的求和过程,因此,在具体的学习实践中,必须激发学生的思维、鼓励学生大胆的探索和实践,从而促使学生在积极的学习体验过程中逐渐找到更有效的计算方法。

2 巧用案例,浓缩智慧

在学习实践中, 我们通过巧用案例, 在案例中浓缩数学的 知识和智慧, 让学生在具体的学习实践中有效地掌握知识, 学 习经验,丰富自身的阅历,从而培养学生用科学地态度对待生 活和学习的习惯。如在学习概率问题的实践中, 通过公平游戏 的案例来引入教学内容,将一个幸运大转盘搬到讲台,转盘是 圆形, 其中红色区占1/5, 黄色区占1/2, 绿色区占3/10, 红色 区是A组胜, 黄色区重试, 绿色区B组胜, 在游戏进行了一段时 间后, 有学生表示游戏不公平, 那么我们以此次游戏为例, 谈 谈为什么游戏不公平, 在具体的计算中, 我们发现, A组获胜的 几率是1/5等于20%, B组获胜的几率是30%, 两组在得胜的概率 上相差很大, 所以不公平的意见提出很准确, 那么如何在游戏 中做到公平? 这就是我们在本节课中学习的内容。在具体的学 习实践中,同学们通过对案例过程的分析,发现其中的问题, 并通过自己的智慧去验证了问题的结果, 并在具体的学习实践 中对概率问题有了进一步的认识和理解,有效地提高了学生的 学习效果。

总之,在中职数学教学实践中,学生的兴趣激发是调动学生的学习积极性和自主性,让学生在具体的学习实践中有效地把握具体的知识和经验的重要途径。我们在具体的教学实践中,要精挑案例、巧用案例,让学生在丰富的学习实践中不断地提高自身的数学学习能力和数学学科的核心素养,使学生在积极的学习体验中有效地促进自身的全面发展。

参考文献

[1]徐亮. 基于社会生活的高职数学课程案例教学[J]. 江苏 工程职业技术学院学报, 2016 (04).

[2]徐亮. 基于社会生活和工作过程的高职数学案例教学实践研究[J]. 湖南工业职业技术学院学报, 2016 (06).